

«Построим» сад?

Как правильно спланировать дачный участок



АЛЕКСЕЙ КУНИЛОВ

Садовый участок любого масштаба – простор для фантазии садовода

Ирина КЛЕПИКОВА

На одном из первых в 2025 году занятий в Школе садоводства и огородничества, которую уже не один год ведет Уральский аграрный университет, речь шла о планировании дачного участка. Кто побывал – послушал, записал, задал вопросы. Многие обращаются к помощи Интернета или книг. Каковы же главные принципы обустройства дачного участка?

Как полководец, изучите территорию

Прежде всего оцените форму дачного участка, наличие уклона, уровень грунтовых вод, а также – характер почвы и ее кислотность, ориентацию участка по частям света.

Ориентир по сторонам света – важнейший критерий при выборе места для дома, хозяйственных построек и расположения растений. Если территория с перепадом высот, то необходимо определиться: будете выравнивать участок или укреплять склон. Информация об уровне грунтовых вод поможет при строительстве дома, посадке растений (возможно, потребуются работы по обустройству дренажа). Характер почвы и ее кислотность – важнейшее условие для правильного подбора растений, их комфортного роста и плодоношения.

Где будет стоять дом

Планируя садовый участок, начинающие садоводы-огородники обычно просматривают в Интернете множество фото дачных участков. На понравившиеся и ориентируются. Пусть так. Но не спешите начинать с цветников и беседок. Сначала надо определиться с домом. Конечно, стоит помнить о сторонах света, форме участка, будущих грядках и ландшафтных зонах. Но прежде всего не забудьте про правила размещения жилого строения по границам участ-

ка. Внимательно изучите также правила расположения объектов водопровода и канализации на дачном участке.

Ориентируя дом по сторонам света (чтобы внутри большую часть времени было солнце), имейте в виду, что часть территории участка будет в тени от дома. В этом месте лучше не планировать сад и огород, зато теневыносливым и редким тенелюбивым растениям здесь будет комфортно.

Что касается хозяйственных построек, по нормативам общая площадь застройки не должна превышать 30% от общей площади дачного участка. Даже если участок небольшой, хозяйственные постройки можно разместить так, что ощущения тесноты не будет. Гармонично вписать их в ландшафт можно, построив из тех же материалов, что и дом.

Грядки в виде... солнца

На дачном участке больше 12 соток сад и огород можно разместить отдельно. Огороду, конечно, – наиболее солнечное место, и он необязательно должен быть прямоугольной формы. Если проявить фантазию, можно спроектировать грядки под клубнику и лук в виде солнца, а салаты и зелень посадить в высокие, удобные для обслуживания грядки.

На участке в пять соток особенно не разгуляешься, поэтому специалисты рекомендуют предусмотреть... вертикальные грядки.

Что касается плодовых и ягодных деревьев, надо – еще планируя участок – точно вымерять расстояние между ними, чтобы высокие деревья не затеняли низкие и не закрывали от солнца теплицу и грядки. Плодовые и ягодные деревья нужно сажать группами – для более эффективного опыления. Смородину, малину и крыжовник лучше посадить по старинке – по периметру участка. Не забываем о типе почвы и ее кислотности. Например, голубика хоро-

шо плодоносит в кислых торфяных грунтах, а вишня в кислом грунте не только не плодоносит, но и не растет.

Если у вас 4–6 соток и нет возможности выделить отдельную территорию под сад, плодовые деревья правильнее разместить точно. Не лишне прикинуть площадь кроны взрослой яблони или груши и «спрогнозировать» тень от деревьев. Для небольших участков удобно использовать колоновидные сорта плодовых растений: они занимают мало места, а излишки урожая не придется пристраивать друзьям и соседям.

Если участок нестандартной формы

Например, участок с острым углом, в виде трапеции или узкий и длинный. Участок на склоне и вовсе обескураживает. Но не переживайте. Все огрехи формы с помощью грамотного ландшафтного дизайна можно исправить и даже... превратить в достоинства.

Острый угол участка можно визуально срезать, разместив здесь композицию из декоративных деревьев и кустарников. К примеру – хвойную группу.

Любую неправильную форму участка можно исправить, избегая при планировании сада прямоугольных форм, напротив – соединяя зоны извилистыми дорожками. Дорожки лучше расположить поперечно, это визуально расширит участок. А вот еще несколько способов визуальной коррекции участка. Подбирая растения, помните: холодные оттенки зрительно кажутся дальше. Визуально расширить участок можно с помощью многоярусных посадок. Чем ближе к стене забора, тем выше уровень растений.

Если участок – с наклоном, дом располагайте в верхней части склона. Так вы обезопасите фундамент и цоколь от излишней влаги. Сам же наклонный рельеф удобен для создания искусственных водопадов и ручейков.

Побелка спасет деревья от солнечных ожогов

Обычно белить деревья принято осенью. Но можно и зимой. Тут главное, подчеркивают специалисты, – успеть до середины февраля, потому что в конце февраля – начале марта начинаются резкие перепады температуры.

Бывает, днем кора деревьев нагревается до 20 градусов, а ночью охлаждается до – 20. Разница в 40 градусов!

Из-за резких колебаний температуры происходит подмерзание коры и древесины штамба – так называемый солнечный ожог. Спасти от него может только побелка стволов. Лучше всего для этих целей использовать специальную вододисперсионную краску – она продается в садовых центрах.

Противникам химии специалисты советуют смесь глины и коровяка (возможно – с добавлением золы). Глина прекрасно защищает стволы от солнца, мороза и ветров-суховея. При этом не закупоривает поры на коре, позволяет растениям дышать. Коровяк склеивает глину, не дает ей отпадать, а кроме того, содержит массу питательных элементов и биоактивных веществ.

И еще одно правило: белить деревья можно только в сухую погоду.

Омолаживающая обрезка: когда и зачем?

Одна из главных работ в саду-огороде в феврале – омолаживание деревьев. Обрезка приносит сразу три выгоды: плоды становятся крупнее; быстрее нарастают плодовые веточки, в итоге урожайность увеличивается на 20–60 процентов; повышается морозостойкость деревьев, и к тому же их проще обрабатывать от вредителей.



РУДОЛЬФА ГРАШИН

Обрезку удобно делать поэтапно.

Укоротить ствол. Оптимальная высота – 2 м, можно меньше. Так удобно собирать плоды: они не будут сыпаться с высоты, за ними не придется лезть по лестнице. Ствол спиливайте чуть выше верхней скелетной ветки, буквально на 1–2 см. Если оставить пенек, он вскоре сгниет и на макушке образуется дупло.

Вырезать все побеги, растущие внутрь кроны. Они загущают дерево, внутри застаиваются воздух и влага, там поселяются вредители и активно размножаются грибные болезни.

Обрезанное по правилам дерево должно иметь форму разреженной чаши – внутри пусто, все ветви расположены снаружи. Насколько разреженной, спросит кто-то. У садоводов есть на это такое выражение-совет: «Воробей должен спокойно пролететь сквозь крону».

Ирина КЛЕПИКОВА

САДОВОДОВ ПРИГЛАШАЮТ

Уральская школа садоводства и огородничества объявляет программу лекций и практических занятий на февраль

- 1 февраля** – «Современные способы выращивания рассады рановысеваемых культур (лук порей, сельдерей и др.)»
- 8 февраля** – «Томат, перец, баклажан. Сорта и гибриды. Особенности агротехники»

Место проведения – Уральский государственный аграрный университет, ул. Карла Либкнехта, д. 42, 1-й корпус, 4-й этаж, аудитория 1402. Занятия проходят с 10:00 до 12:00. Руководитель – заведующий кафедрой овощеводства и плодоводства им. Н.Ф. Коняева, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент **Михаил Карпунин**

- 14–15 февраля** – «Достижения науки – садоводам Урала»: выставка, лекторий и мастер-классы

В программе: семена селекционных компаний; удобрения, средства защиты растений; комнатное цветоводство

Выставка-ярмарка будет проходить с 10:00 до 16:00 в актовом зале УрГАУ, 4-й корпус, 2-й этаж. Вход свободный (при себе иметь документ, удостоверяющий личность)